

Expunere de motive privind reînființarea comunei Răchițele

Scurt istoric

Localitatea Răchițele este atestată documentar pentru prima dată în secolul al XVII-lea. S-a format în actualul perimetru având, conform surselor istorice consultate, mai multe denumiri. De asemenea, numele său apare atât în grafia română, cât și în cea germană și maghiară, fapt ce subliniază atenția ce i s-a acordat, în timp, de autoritățile vremelnice ale zonei transilvane.

Date geografice

Localitatea Răchițele este situată în zona vestică montană a județului Cluj, la o distanță de 14 km de actuala comună aparținătoare, Mărgău.

Teritoriul administrativ al fostei comune Răchițele măsoară, în anul 1968, o suprafață de circa 4500 ha, constând în teren arabil, pășuni și păduri. Teritoriul comunei depindea administrativ de raionul Huedin; satele aparținătoare erau Scind Frăsinet și Răchițele, reședința.

Satele Giurcuța de Sus și Smida aparțin în prezent de comuna Beliș, învecinată la sud-est cu comuna Mărgău.

Populația localității Răchițele atingea, conform recensământului din 1992, 1005 locuitori (dintre care o populație stabilă de 909 locuitori); la ora actuală, numărul locuitorilor este de 1300. În satele aparținătoare, populația este de 785 de locuitori (Scind Frăsinet - 350 loc., Giurcuța de Sus - 275 loc. și Smida - 160 loc.).

Dotări social-culturale

În localitatea Răchițele există spațiile necesare pentru o bună desfășurare a activității inerente unei comune. În dotare intră un corp de clădire pentru primărie și consiliul local, unul pentru o școală clasele I-VIII și grădiniță, un punct sanitar uman și veterinar, un corp de clădire pentru oficiul poștal, pentru o centrală telefonică, pentru un post de poliție și chiar pentru locuințe destinate uzului cadrelor didactice. Marea majoritate (toți cetățenii, cu excepția unui reformat și a unui greco-catolic) dintre locuitori fiind ortodocși, biserica este ortodoxă.

De aceste dotări ar putea beneficia și locuitorii cătunelor Doda Pili și Ic Ponor (aflate în imediata apropiere a localității Răchițele), ai căror locuitori trebuie să parcurgă, până în actualul centru de comună, peste 25 de km, de multe ori în timpul iernii drumul fiind impracticabil.

Activități economice

După 1990 a început și pe teritoriul fostei comune să se materializeze inițiativa particulară a cetățenilor în domeniile economic și comercial.

Astfel, în localitatea Răchițele există, în prezent, 33 de societăți comerciale (cu cca 30 de angajați), în Scind-Frăsinet 3 iar în Giurcuța de Sus 5, totalul capitalului social atingând suma de 56.210.000 lei (48.210.000 lei în Răchițele). Predomină prelucrarea brută și impregnarea lemnului, comerțul cu ridicata al materialului lemnos și de construcții, societățile care au acest obiect de activitate fiind, de altfel, cele mai mari ("Viodor Vlădeasa Forest" - Răchițele, "Nicoforest" - Giurcuța de Sus); există și o societate de transporturi rutiere de mărfuri ("Răjinoasa Trans" - Scind-Frăsinet) și numeroase firme de comerț cu amănuntul, de produse alimentare și nealimentare ("Corana Impex" - Răchițele, "Plai Impex" - Răchițele etc.).

Infrastructură

Localitatea este străbătută de un drum județean, continuând cei 14 km până la Mărgău, în stare bună (și o rețea stradală și de drumuri comunale), la care se adaugă cei 9 km până în Scind Frăsinet, 15 km până la Giurcuța de Sus și 10 km până la Smida, într-o stare satisfăcătoare.

În 1992, în localitatea Răchițele existau 29 de locuințe care aveau instalații de alimentare cu apă, dintre care 12 cu apă caldă, 16 cu canalizare, 278 electrificate și două cu gaze la bucătărie, plus 25 de locuințe cu toalete cu apă. De atunci, situația s-a modificat, ameliorându-se simțitor. În prezent, toate cele patru localități sunt electrificate în proporție de 90%.

Având în vedere că localitatea Răchițele, împreună cu satul Scind Frăsinet au format, până în anul 1968, o localitate administrativ-teritorială de sine stătătoare, că populația satelor Smida și Giurcuța de Sus (ținând, deocamdată, de comuna Beliș) doresc, din rațiuni de ordin practic, să se alăture celor două de mai sus și luând în considerare că aceste patru localități au, în prezent, suficiente resurse umane și materiale pentru a funcționa autonom față de actualele centre de comună, Mărgău și Beliș, propunem reînființarea comunei Răchițele, alcătuită din localitățile Răchițele, Scind Frăsinet, Giurcuța de Sus și Smida, cu reședința la Răchițele.

Totodată, aceasta este și voința exprimată a locuitorilor din cele patru localități, drept pentru care vă solicit votul pentru aprobarea acestei propuneri legislative.

Inițiator

Prof. Damir Buzăscu

Deputat în circumscripția electorală Cluj

